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Mediul financiar este o componentă importantă a businessului. În capitolul opt sunt 
definite rolul şi sarcinile funcţiei financiare în sistemul de gestiune a întreprinderii, 
esenţa şi structura mecanismului financiar al întreprinderii, planificarea financiară.

Următorul capitol este consacrat bazelor conceptuale ale contabilităţii, reglemen-
tării normative a contabilităţii şi documentării operaţiilor economice. Această parte 
a lucrării este destinată, în special, celor care doresc să-şi aprofundeze cunoştinţele 
în domeniul gestiunii financiare şi contabile a afacerii.

Capitolul zece constituie un suport în identificarea şi selectarea surselor de finan-
ţare a afacerii. Este foarte important să fie selectată cea mai bună variantă, în baza 
unor criterii bine definite.

Manualul oferă material de studiu foarte divers. Fiecare capitol, debutând cu 
enunţarea obiectivelor, conţine o parte teoretică cu noţiuni, clasificări, exemple şi 
constituie baza pentru asimilarea cunoştinţelor vizate de autori. Capitolele se în-
cheie cu o generalizare a celor mai importante aspecte ale materialului, urmată de 
întrebări de recapitulare şi exerciţii pentru orele practice. În suportul viitorului an-
treprenor vin anexele, conţinând informaţii despre serviciile de consultanţă, finan-
ţare şi asistenţă oferite pe piaţa moldovenească de instituţiile şi organizaţiile de stat 
şi neguvernamentale.

Manualul este orientat spre mai multe categorii de utilizatori:
- studenţii ciclului I (licenţă): manualul va servi drept ghid pentru dezvolta-

rea abilităţilor de antreprenor şi iniţierea afacerii. Pentru studenţii economişti 
acest manual va fi un suport în sistematizarea cunoştinţelor şi motivarea iniţi-
erii afacerii proprii, iar pentru cei de la specialităţi neeconomice – în forma-
rea competenţelor şi abilităţilor necesare unui începător în afaceri;

- studenţii ciclului II (masterat): manualul reprezintă un ghid pentru aprofun-
darea cunoştinţelor privind practicile de bună gestiune a afacerii, dezvoltarea 
abilităţilor de integrare şi aplicare a acestora;

- tinerii antreprenori: manualul va fi un excelent îndrumar practic pentru actu-
alizarea şi generalizarea cunoştinţelor şi formarea noilor competenţe.

Studiind cu atenţie manualul „Antreprenoriat. Iniţierea afacerii”, participând ac-
tiv la orele practice şi la discuţii, rezolvând exerciţiile şi sarcinile propuse, studentul 
îşi va forma o serie de abilităţi şi deprinderi:

- interpretarea informaţiei de afaceri; 
- analiza şi evaluarea unei idei de afaceri;
- promovarea afacerii şi cercetarea pieţei;
- elaborarea unui plan de afaceri; 
- finanţarea şi evidenţa contabilă a afacerii;
- formarea unei echipe de personal;
- identificarea şi soluţionarea problemelor ce ţin de iniţierea afacerii.
Desigur, nu există soluţii unice şi perfecte pentru toate cazurile, dar riscurile pot 

fi minimizate prin cunoştinţe, studiu, multă muncă şi aplicarea experienţei antrepre-
norilor de succes.

Autorii cred că manualul va ajuta la realizarea unei şanse de succes
 pentru cei care-şi vor încerca potenţialul.

PrefaţĂ

Manualul de faţă a fost elaborat în cadrul Proiectului TEMPUS „Dezvoltarea de par-
teneriate cu întreprinderile din republica Moldova”, printre obiectivele principale ale 
căruia se numără motivarea şi susţinerea studenţilor în dezvoltarea iniţiativei de între-
prinzător, oferirea asistenţei informaţionale pentru studierea bazei antreprenoriatului, 
precum şi formarea competenţelor de creare şi gestiune a afacerii proprii.

Micul business reprezintă viitorul economiei. Afacerea proprie oferă posibilităţi 
de manifestare a abilităţilor şi talentului, de aplicare a experienţei profesionale, de 
dezvoltare personală. Una dintre provocările pe care le au de înfruntat universităţile 
este încurajarea şi dezvoltarea abilităţilor de întreprinzător la studenţi. Acest ma-
nual vine cu soluţii concrete pentru această problemă, motivând studenţii şi creând 
un cadru teoretico-practic pentru formarea cunoştinţelor într-o manieră sistematică. 
Astfel, scopul manualului este de a asista studenţii în formarea competenţelor de 
iniţiere şi gestionare a afacerii proprii.

Astfel, manualul prezintă definiţii ale antreprenoriatului, explică modalităţile de 
generare a ideilor de afaceri, analizând aspecte importante de marketing, finanţare, 
planificare şi contabilitate a afacerii, oferind şi o listă a instituţiilor care acordă con-
sultanţă, suport şi finanţare pentru micul business.

Primul capitol explică fundamentele teoretice ale antreprenoriatului: conceptul, 
formele, tipologiile, analizându-se componenta de bază – întreprinderile mici şi 
mijlocii. Capitolul oferă şi o abordare complexă, inclusiv psihologică, a calităţilor, 
abilităţilor şi experienţei unui antreprenor de succes, dar şi o detaliere a pârghiilor 
legislative şi financiare aplicate de stat în susţinerea sectorului de afaceri.

Capitolul doi prezintă motivele şi condiţiile ce urmează a fi respectate pentru 
iniţierea unei afaceri proprii. obţinând cunoştinţe teoretice şi deprinderi practice, 
studentul va învăţa să evalueze ideea de afaceri, evitând greşelile începătorilor.

Modalităţile de lansare în afaceri, avantajele şi dezavantajele acestora sunt stu-
diate în capitolul trei, care descrie etapele procesului de deschidere a afacerii de la 
zero, cumpărare a unei afaceri existente şi modalităţile de dezvoltare a afacerii prin 
cumpărarea unei francize.

Pentru a deschide o afacere, antreprenorul trebuie să cunoască formele organiza-
torico-juridice ale activităţii de antreprenoriat, prin prisma avantajelor şi dezavanta-
jelor pe care le oferă acestea. Aspectele respective sunt relevate în capitolul patru.

Capitolul cinci este dedicat marketingului micii afaceri, ajutându-l pe student să 
înţeleagă activitatea de marketing şi utilitatea lui în afaceri, ceea ce îi va permite 
să-şi promoveze eficient oferta de piaţă şi să gestioneze preţurile produselor sale, să 
proiecteze şi să organizeze sisteme de distribuţie.

Planificarea afacerii este un proces indispensabil oricărei activităţi economice 
comerciale atât la etapa de iniţiere a afacerii, cât şi pentru dezvoltarea ei. Capitolul 
şase este astfel axat pe conceptul planului de afaceri, utilitatea, structura şi conţi-
nutul acestuia.

Pentru iniţierea şi dezvoltarea unei afaceri de succes, calitatea personalului este 
factorul de bază. Capitolul şapte studiază procesele de management al capitalului 
uman şi sistemele de stimulare a personalului. 
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